

## 2025 年高考作文热点素材 35

### “空中花木兰”——又美又飒的女飞行员徐枫灿

【新闻事件+新闻人物+适用主题+作文真题+精选时评】

#### 【新闻事件】

2024 年 11 月 12 日，第十五届中国国际航空航天博览会（珠海航展）上，一位 99 后女飞行员，因颜值气质与实力并存而迅速爆红于网络，引发众多网友热议，被网友誉为“最美飞行员”和“中国飞行员中的国宝”。

这位最美飞行员就是徐枫灿，是陆军首批自主培养的女性飞行员之一。

本次航展，徐枫灿作为直-20 的驾驶员，在直升机静态展示现场担任解说员。这是她第二次亮相中国航展。2022 年 11 月，徐枫灿第一次亮相 2022 珠海航展，在直升机静态展示区，为大家解说直-20 机型。

#### 【新闻人物】

徐枫灿是陆军首批自主培养、首放单飞的女飞行员。这个名字，是她的爷爷从《孙子兵法》“其疾如风，其徐如林，侵掠如火，不动如山”中给她取的，冥冥中让她与军营结下了不解之缘。

徐枫灿，1999 年 10 月出生，浙江金华人。2021 年毕业于陆军航空兵学院，是陆军首批自主培养的首位实装单飞女飞行员。

2017 年徐枫灿从全国 12 万余名应届高中毕业生中脱颖而出，成为陆军培养的首批飞行员，2019 年参加全国创新创业大赛获吉林省一等奖、全国三等奖。2019 年 9 月，被推选为全陆军院校代表团成员参访法国圣西尔军校和法国陆军通信学院。2023 年 2 月，当选第十四届全国人民代表大会代表。

她的飒爽英姿和励志故事，还曾上了人民日报微信公众号。徐枫灿从得陆军航空兵学院毕业时，浙江媒体中国蓝新闻曾刊文介绍：陆军航空兵学院首批女飞行学员完成了毕业联考全部课目，徐枫灿和她的同学们巾帼不让须眉，顺利通过包括军事基础飞行技能、飞行理论等 13 项考核并取得了优异成绩，再一次登上人民日报、央视新闻等官方微信，刷屏了朋友圈。

## **成长历程：**

### **1、求学与招飞经历：**

徐枫灿出生于 1999 年 10 月，浙江省金华市人。徐枫灿自幼品学兼优，父母都是罗埠中学的教师。2017 年高考结束后，她正为填志愿发愁时，收到了一条招飞短信，点燃了她的蓝天梦。她果断报名，经过层层选拔，从全国超 12 万高中毕业生中脱颖而出，成为陆军航空学院首批招收的 10 名女学员之一。

在军校训练期间，男女采用统一标准、使用相同教材。她不仅要学习上百门理论课程，如杆舵结合、直升机旋翼空气动力学、标地图、航里学习等，还要进行体能训练，如抗眩晕、3000 米跑、蛇形跑等。起初她非常恐高，但在教练的鼓励下，克服了心理障碍。在进入飞行系统训练后，她的驾驶杆成绩领先，但方向舵成绩落后，于是她用木板和木棍当辅助工具进行模拟训练，最终成绩重新回归第一名。

### **2、首次单飞与毕业考核：**

2020 年 8 月，徐枫灿成为陆航 10 个女飞行学员中首位获得单飞资格的人，以优异的满分成绩通过了考核，顺利完成飞行任务，此后又协助 9 名飞行员完成初次单飞。这一幕被记录在央视《新闻联播》的视频中。

2021 年 6 月 28 日，徐枫灿毕业当天，新华社策划栏目《新青年》发布了一则短片《青云之志》，记录了她与学员们驾机为共产党的百年诞辰献礼的视频。在考核过程中，她满分通过考核，开着直升飞机完成毕业考试，毕业后成为全军首批改装国

产新型直-20 直升机的女飞行员。

3、航展亮相与榜样力量：

2022年11月，徐枫灿在第十四届中国国际航空航天博览会上，驾驶国产的直-20战机亮相，第一次执行战机的远距离转场任务，并在展示期间担任展示装备的静态展示解说员。在她的成长历程中，从学习到部队，每一步都体现了她坚韧不拔的优秀品质，她的成长故事也被写入浙江省2022年高考试卷作文题，成为新时代青年的榜样。

2023年3月，徐枫灿当选全国人大代表。一次采访时她见到了同为全国人大代表的刘洋，她表示刘洋是自己的偶像，成为一名女航天员也是她一直以来的梦想。

2024年6月，徐枫灿成为中国军校形象代言人，激发了无数学子报考军校的热情。徐枫灿以自己的努力和实力，诠释了当代青年的责任与担当，成为了众多年轻人的榜样。她的故事也激励着更多有志青年投身国防事业，为祖国的繁荣富强贡献力量。

## **【适用主题+写作示例】**

### **【适用主题 01】坚定的爱国情怀**

#### **【写作示例】**

徐枫灿选择成为一名军人，驾驶战机守护祖国的蓝天，将自己的青春奉献给国防事业，这充分体现了她对祖国的热爱和忠诚。自进入部队以来，她以实际行动践行着爱国的理念，为保卫国家的安全和利益贡献力量，这种爱国情怀是道德与法治品质中最为核心的部分，符合社会主义核心价值观的基本要求。

### **【适用主题 02】不忘初心，勇敢追梦**

#### **【写作示例】**

2023年3月当选全国人大代表，一次采访时，她见到了同为全国人大代表的刘洋。作为刘洋的“

小迷妹，徐枫灿满眼都是自己的偶像，像刘洋一样成为一名女航天员，也是她一直以来的梦想。初心能帮助我们在周围雾气弥漫时找到正确的方向，在迷茫无措时激励我们不断迈向远方。陆军最美飞行员 99 后徐枫灿面对着高标准、严要求的考核项目并未迷失方向、轻易退却，而是选择直面挑战，靠得正是其想要参军入伍的初心。初心不只能让我们坚定方向，也能为我们带来前进动力。“又美又飒”的徐枫灿，让我们看到了一个了不起的女孩模样，了不起的青年梦想。她身上所表现出来的飒爽与无畏，以及朝气蓬勃的精气神，既是她面向人生时的态度，也是当代青年努力与奋斗的一个缩影。

### 【适用主题 03】强烈的责任意识

#### 【写作示例】

作为一名军人和飞行员，徐枫灿深知自己肩负着保卫国家和人民的重任。她始终牢记自己的使命，不断磨砺飞行技术，确保在执行任务时能够万无一失。在日常训练中，她始终秉承一丝不苟的专业态度投身训练与任务执行，这种对国家、对人民的高度责任感，使她在工作中保持着严谨的态度和高度的专注。

### 【适用主题 04】顽强的拼搏精神

#### 【写作示例】

在成为飞行员的道路上，徐枫灿面临着诸多挑战和困难。无论是艰苦的体能训练，如悬速跑、蛇形跑、变速跑、曲臂悬垂、推举哑铃、旋转训练等，还是复杂的理论学习，她都没有退缩，而是以顽强的毅力坚持下来。为适应不同机型的驾驶技能，徐枫灿以顽强的拼搏精神克服困难，体现了她对自己的严格要求和对梦想的执着追求，是一种积极向上的道德品质。

### 【适用主题 05】高度的自律意识

## 【写作示例】

招飞对身体条件有着严格的要求，徐枫灿能够严控体重、保护视力，以优异的成绩通过选拔，这需要高度的自律。进入军校后，她在学习和训练中也始终保持着自律，严格遵守纪律，不断提升自己的专业能力，这种自律意识使她能够在艰苦的训练中脱颖而出，成为优秀的飞行员。

## 【适用主题 06】自信与勇敢的女性风采

### 【写作示例】

在过去，飞行员这个职业几乎被男性所垄断，很多人固执地认为女性不适合从事这项高风险、高强度的工作，甚至有人公然质疑女性飞行员的能力，将她们贬低为“中看不中用的花瓶”。然而，徐枫灿用自己的实际行动有力地回击了这些偏见。她驾驶着先进的战机，在万米高空自由翱翔，如同矫健的雄鹰，用实力证明了女性一样可以在蓝天之上绽放光彩，一样可以保家卫国。在男性占主导的飞行员领域，徐枫灿作为一名女性，敢于挑战自我，克服性别带来的困难和压力，展现出了自信和勇敢的品质。同时，在成为飞行员过程中，她不畏困难和挑战，不断克服生理与心理上的困难，坚信自己能够成为一名优秀的飞行员，并不断适应不同类型机型，这种自信和勇敢为她的成功奠定了基础。

## 【适用主题 07】积极进取的精神

### 【写作示例】

徐枫灿在成为陆军首批改装直-20的女飞行员后，并没有满足于现状，而是继续在新机型直-10上开展训练，不断提升自己的飞行技术，可以说，在她的成长历程中，这种积极进取的精神使她能够在航空领域不断取得新的突破和进步。

## 【适用主题 08】正确的职业观

### 【写作示例】

徐枫灿对自己的职业有着清晰的认识和正确的态度。她明白飞行员不仅是一份光荣的职业，更是一份沉甸甸的责任。她不追求虚名，而是将飞行时数和可靠技术作为自己安心的资本，踏踏实实地做好本职工作，为国家的航空事业发展贡献力量。

## 【适用主题 09】清醒和理智

### 【写作示例】

去年的珠海航展上，很多网友认识了徐枫灿，这让她获得像“明星”一样的喜爱和关注，但徐枫灿始终保持清醒。她说：“名气总是虚妄，作为一名军人，一名战斗员，只有飞行时数和可靠技术，才让我安心，也才能让祖国和人民放心。”

## 【适用主题 10】拼搏、坚韧、抓实基础

### 【写作示例】

“志不求易者成，事不避难者进”，笃志笃行，方能行稳致远。徐枫灿在质疑声中坚定，带着一鼓作气的勇气和坚韧，经历体力与脑力的双重磨砺，成为陆军首位初放单飞的女飞行员。她用行动告诉我们：用拼搏与坚韧磨砺千回百转后，终将迎来柳暗花明的惊喜与满足。

## 【适用主题 11】拼搏、担当、信念、迎难而上

### 【写作示例】

在成为真正的陆航女飞行员的路上，徐枫灿和战友们经历了重重考验。固定滚轮训练、打地转……

经过4年的艰苦训练，2021年，在学员毕业联考中，包括徐枫灿在内的首批10名女飞行学员完成了毕业联考全部课目。可谓“能文能武”。徐枫灿成为同批学员中首个实装单飞的女飞行员。毕业后，她被分配到南部战区陆军某旅，快速完成了所有基础训练课目，实现了独立驾机飞行。

### 【适用主题 12】绘就青春画卷

#### 【写作示例】

在飞行的世界里，每一次天气的变化都是一次新的挑战。徐枫灿就像一位艺术家，用她的技术和直觉，在变幻莫测的天空中绘制出一道道靓丽的曲线。正如《人民日报》所言：“徐枫灿以她独特的勇气和才华，在蓝天之上绘制出一幅幅壮丽的青春画卷。”

### 【适用主题 12】挑战自我、超越自我

#### 【写作示例】

徐枫灿的成长是一首动人的旋律，每一个音符都代表着她的坚持和努力。从飞行学院的严格训练到部队的实战经历，每一次的经历都是她人生乐章中的重要组成部分。她曾说道：“每一次起飞，都是对自我的超越，每一次降落，都是对梦想的坚守。”

### 【适用主题 13】新时代的榜样

#### 【写作示例】

徐枫灿不仅在蓝天上留下了自己的足迹，更在社会的大地上播下了希望的种子。她的故事激励着每一位青年，让他们相信，只要有梦想，就有无限的可能。《人民日报》这样评价她：“一代青年的楷模，激励着无数人追逐自己的蓝天梦想。”正



如徐枫灿自己所说：“让我们一起，把梦想写在蓝天上。”

徐枫灿的经历，是对每一位追梦者的鼓舞，她的每一次飞行都是对青春最好的诠释。在这个充满梦想的时代，让我们跟随她的翅膀，一起飞向更加辉煌的未来。

## 【作文真题】

### 一、阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

近年来，浙江省着力强化创新驱动，深入实施人才强省、创新强省首位战略，深入实施“鲲鹏行动”“高层次人才特殊支持计划”等人才工程，全省高质量发展水平持续提升。

新时代浙江青年，在各行各业、不同领域开拓创新如95后姑娘徐枫灿，在空军航空大学刻苦训练、满分通过考核，成为我国陆军首位初放单飞的女飞行员；90后青年工人杨杰，从一名普通的学徒工成长为“浙江工匠”，获得浙江省劳动模范称号；之江实验室智能超算研究中心团队，35岁以下成员占比近九成，勇闯国内智能超算领域“无人区”，斩获超算应用领域的国际最高奖项——戈登贝尔奖……

以上材料对你未来发展有什么启示？请写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

## 【审题】

### 1、材料背景

材料主要讲述了浙江省近年来着力强化创新驱动，实施人才强省、创新强省首位战略，并通过一系列人才工程提升全省高质量发展水平。

列举了一些新时代浙江青年在不同领域取得突出成就的例子，如95后姑娘徐枫灿成为陆军首位初放单飞的女飞行员，90后青年工人杨杰成为“浙江工匠”，之江实验室智能超算研究中心团队在超算领域取得国际最高奖项等。

### 2、写作要求

立意：材料最后提出问题，这些材料对考生未来发展有什么启示。考生可以从个人成长、职业选择、创新精神、追求卓越等角度立意。

文体：明确要求不得写成诗歌，考生可以选择议论文、记叙文等其他文体。

字数：不得少于 800 字，这要求考生在写作时要有足够的内容和论证。

原创性：不得抄袭、套作，强调了文章的原创性。

## 【写作示例】

### 1、开头

引出话题，简述材料中浙江青年在各自领域取得成就的情况，提出这些事例对自己未来发展有重要启示。

### 2、主体

#### ①分论点一：创新是个人发展的关键

结合材料中浙江省的创新驱动战略，论述创新在当今时代的重要性，如创新可以带来新的机遇，突破传统的局限等。可以列举徐枫灿在飞行领域的创新突破为例。

#### ②分论点二：追求卓越需要刻苦努力

以杨杰从普通学徒工成长为“浙江工匠”为例，阐述在个人发展中，刻苦努力是实现目标的必经之路，只有通过不断地学习和实践，才能在自己的领域中取得成就。

#### ③分论点三：团队合作助力实现大目标

分析之江实验室智能超算研究中心团队的成功，强调在当今复杂的社会环境下，团队合作的重要性。团队成员的互补和协作能够攻克难题，取得更大的成果。

### 3、结尾

总结全文，再次强调从这些浙江青年身上学到的创新、努力和团队合作精神对自己未来发展的重要意义，并展望自己在这些精神的指引下将如何走向成功。

## 【高分范文】

坚持开拓创新，争做时代青年

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：

<https://d.book118.com/357110150035010005>